



少年时一战成名

入选国家队凭拼劲崭露头角

北京冬奥独得两金

他用努力将“大象”  
从贬义变成褒奖

□本报记者 张堃雷

在一届冬奥会上夺取两枚金牌，在任子威之前，没有一个中国男运动员达成这样的成就，但这位来自哈尔滨的小伙子做到了。

25岁这年，任子威在家门口参加了人生中第二届冬奥会，并先后在男女2000米混合接力和男子1000米比赛中夺下金牌。荣誉面前，年轻的任子威并未急流勇退，而是坚定地要再为中国队征战一届冬奥会。“在状态的最巅峰，我没有理由选择离开，至少要征战到米兰冬奥会。”任子威为自己、为短道速滑国家队拼出更美好的未来。

起跑线前的任子威，一如进入短道速滑之初时那样坚定。

## 少年“任坚强”

## 一战成名

2004年，刚上小学的任子威被启蒙教练王北铭选中，从清滨小学选拔到了南岗区体校训练。2007年1月，不到10岁的任子威第一次参加全国比赛就取得了前六名的好成绩。王教练认真地对任子威和他的父母说：“这个孩子以后要进国家队！”任爸爸一听，惊得连连摇头：“他行吗？他不行！他就是玩。”

“18岁之前，他一定能进国家队！”王北铭对任子威的未来信心满满。可正当他的成绩突飞猛进时，2010年的一次左脚骨折，差点就断送了这位奥运冠军的滑冰生涯。看着受伤的儿子，任妈妈泪眼婆娑地对王北铭说：“我们家孩子不练了！”好在任子威对教练十分信任：“我听您的，您要是觉得我行，我就坚持！”

那段时间里，王北铭成了任子威的康复师和家教。每天上午去任子威家亲自为他做复健。很快，任子威就回到了体校，还下决心要把因为骨折耽误的时间补回来。就这样，坚强的任子威在一年后一举获得了全省第三名。但之后，他的右脚又在一次比赛中受伤骨折，这也让师徒两人的信心跌入了谷底。低谷中的任子威看着王北铭问：“您看我还行吗？”“你要想干就能行，你要不想干，那谁都没辙！”王北铭继续鼓励着这位爱徒。听了王教练的话，任子威的眼中又燃起了火苗，用期盼的眼神看着他：“我要进国家队参加奥运会，站上最高领奖台！”

2012年，在黑龙江省锦标赛上，任子威以绝对优势取得了所有参赛项目的冠军。这个连续两年骨折的少年所向披靡，为自己赢得了“任坚强”的名号，一战成名。



## 北京冬奥赛场

## 一人独得两金

2014年，年仅17岁的任子威入选国家队，成为了当时队里最小的队员。这比他与师傅王北铭的约定还早了一年。在队中，时任国家短道速滑队主教练李琰给他起了“大象”的绰号，这最初并不是褒奖，而是李琰看完任子威的技术动作后给他的评价——笨重、但体能好，跟大象似的。然而，任子威凭借着自己的刻苦，为“大象”这个外号赋予了新的含义——勇往直前、难以阻挡。正是凭借着这样的拼劲，埋头苦练的任子威拼来了崭露头角的机会。

2018年平昌冬奥会，还是一名初出茅庐小将的任子威随队获得了男子5000米接力的银牌，在男子500米比赛中也进入了B组决赛。此后的四年，虽然饱受各种不利因素的影响，但任子威始终保持着对短道速滑的初心，并以绝对主力的身份获得了代表中国队参加北京冬奥会的资格。

这是任子威参加的第二届冬奥会，他已从一位名不见经传的小将，成长为中国短道速滑队的绝对核心。然而，在他出战的首场比赛——男女混合2000米接力的比赛中，中国队就遭遇了事先没有想象到的挑战和凶险。半决赛中，中国队经历了从以小组第四的名次冲线，到最后前两名冲线的队伍均被判罚犯规，队伍最终涉险晋级的“冰火两重天”。

决赛中，只能从第四道出发的中国队凭借范可新和曲春雨的超越，从第四上升到第二。这时又是任子威挺身而出，在进入第二轮交接前，帮助队伍抢回了领滑的位置，并与队友们共同将优势保持到终点，帮助中国代表团拿下了这枚梦寐以求的金牌。

两天后的男子1000米决赛中，任子威再度上演了一骑绝尘的戏码，夺得了个人在北京冬奥会上的第二枚金牌，完成了中国男子冬季项目运动员此前从来没有实现过的壮举。

从2004年接触短道速滑项目，到2022年站在冬奥会的最高领奖台，这条布满荆棘又闪烁着金色梦想的冠军之路，任子威走了18年。“当国歌奏响、国旗升起的时候，那种荣誉感是无法用言语表达的，每次回想都会热泪盈眶。”任子威说，只要站上过最高领奖台，就会想要一直站在那里。他说这种对胜利的渴望，在自己18年的短道速滑之路上从未消失，以后也不会。

北京冬奥会后，任子威迎来了难得的休整期。面对3年后即将举办的米兰冬奥会，这位哈尔滨小伙依旧坚定：“现在的我正值职业巅峰，没有理由选择隐退。”米兰冬奥会，这位哈尔滨小伙子希望自己依然是中国队争金夺银的排头兵。我们也相信，这个在冰场上会飞的“大象”能在米兰冬奥会的赛场上，创造一段属于冬奥三朝元老新的传奇。

冰雪60年

哈尔滨冰雪人物寻访活动

主办单位：中共哈尔滨市委宣传部  
哈尔滨市文化广电和旅游局 哈尔滨日报社